

我们先从人体调节水排泄的主要脏器肾脏说起。肾脏通过增加或减少尿液排泄量使得机体水分含量保持在相对稳定的水平。肾功能减退时，肾脏调节水排泄能力下降，容易发生水潴留或脱水。另一方面，肾脏是排泄代谢废物、药物的主要场所，缺水时尿液浓缩，这些物质在尿中的浓度显著升高，容易引起肾损害。大量出汗时每天通过皮肤丢失的水分大大增加，可达1000毫升以上，如不及时补充水分，容易导致机体缺水和肾脏损害。所以，某些肾脏病人要特别注意补充水分。

**慢性肾功能衰竭患者** 大量出汗导致水分丢失过多，而肾脏浓缩功能差，不能充分减少尿液排出量，如不及时补充，容易导致脱水，进而引起肾功能恶化。在补充水分时需注意，严重肾功能减退者肾脏排水能力也下降，表现在不能将身体内过多的水分排出或排出速度较慢，因此，补液不能过多、过快。

**高尿酸血症和痛风患者** 血尿酸增高可引起尿酸性肾病，严重者引起肾功能衰竭。尿酸主要通过尿液排出，缺水时尿酸在尿中的浓度升高，容易堵塞肾小管，引起肾脏损害。原有慢性肾脏疾病的高尿酸血症患者，在大量出汗、剧烈运动后不及时补充水分，常成为肾功能恶化

# 夏季，这些人应多饮水

几乎每个成年人都知道夏季要多饮水，而且也这样做了，从送水工异常忙碌的身影和自动售水机前排队的居民，便可窥见一斑。喝水，也是一门学问，尤其是对某些特殊人群而言，何时喝水？喝多少水？颇多讲究——



的重要原因。降尿酸药苯溴马龙促进尿酸从尿液排出，使尿中尿酸含量增加，近期刚开始用该药治疗的患者，尤其应注意多饮水。

但是一些肾脏疾病患者，如无尿或少尿的尿毒症患者、急性肾炎或肾病综合征患者、合并心力衰竭

的慢性肾脏疾病患者等，应限制水分摄入。

**尿路结石患者** 尿量减少是尿路结石形成的主要原因之一。盛夏季节，尿结石病人肾绞痛的发生率较天气凉爽时明显增加。原因在于正常人尿液中都含有盐类和矿物

质，炎热季节，尿量通常减少，这些物质容易析出、沉淀而形成结石。多饮水能稀释尿液，防止高浓度的盐类及矿物质聚集成结石，延缓结石增长速度，促使小结石排出，避免手术后结石的再发。

**尿路感染患者** 多饮水、勤排尿

须合理，每餐以碳水化合物类食物为主，不能为了降低血糖不吃主食。

其次，根据身体情况选择适合自己的运动强度，不要突然过度增加运动量，如果需要进行长时间的运动可事先吃些点心，或运动中补充点水果等。

再次，在医生指导下合理用药，不要擅自更改治疗方案，尤其某些容易导致低血糖的药物，如胰岛素、磺脲类或其他促胰岛素分泌的药物，更不应随意加量，如感觉血糖控制不合理，应根据医生的建议调整用药。

另外，广告上宣传的一些中药制剂，很多都加了促泌剂，服用时必须谨慎。容易发生低血糖的患者，尽量选择安全性能好的药物，如糖苷酶抑制剂拜糖苹。

许多患者只吃药不测血糖，这是很危险的，一定要坚持规律监测血糖。测血糖的目的不仅了解血糖是否升高，更重要的是及早发现症状不明显的低血糖。如果证实血糖较低，应立刻进食水果、点心、甜饮料等。有些注射长效胰岛素的患者，低血糖可以持续两三天的时间，很不容易纠正。如果低血糖症状持续15分钟没有明显改善，应马上到医院就诊。

安全用药关系你我的健康。只有认真阅读药品说明书，遵从医嘱，定期复查，才能真正做到安心降糖，享有健康。

王卫庆(上海交通大学医学院附属瑞金医院内分泌科主任医师)

## 血糖高不得，更低不得

对于糖尿病患者来说，导致低血糖的原因多种多样，比如未及时进食或进食太少、运动量过大、药物治疗不得当等。有时候调整药物过程中，血糖速度下降较快也可能出现低血糖症状，虽然此时血糖值还没有达到低血糖标准。

为了预防低血糖，以下几点必须注意：

首先，注意规律饮食，不要随意不吃饭或减少饭量，饮食搭配必

## 慢性阻塞性肺病的中医中药治疗

# 三伏天可做穴位敷贴与注射

慢性阻塞性肺疾病(COPD)是以气流受限为特征的疾病，反复咳、痰、喘为主要临床症状，可归属于中医“咳嗽”、“喘证”、“肺胀”等范畴。

中医学认为COPD的发生发展是因先天不足，七情所伤，或感受风、寒、暑、湿等六淫之邪，导致肺、脾、肾功能失调气机升降、出纳失司引起的，以本虚标实为主要病机特征。根据患者体质、症状表现的不同进行辨证论治，扶正固本与祛邪兼顾。急性期以祛邪利气为要，采用温宣、清肃、祛痰、降气、平喘等法。稳定期则以扶正补虚，培补摄纳为主，采用补肺、纳肾、益气、养阴、固脱等法。“百病皆由痰作祟”，咳喘之病更是与“痰”关系密切。COPD为慢性疾病，病程缠绵，“久病必瘀”。因此“痰”、“瘀”为其病理产物，又是致病原因。

急性发作期，咳、痰、喘症状加重，见咯白色泡沫痰为主的痰湿证，患者拟化痰理气为主治疗，以二陈汤、三子养亲汤佐以少许辛温解表药如麻黄、桂枝等；咯吐黏稠痰色黄，或伴发热、汗出等痰热较著者，治以清肺化痰常用方，桑白皮汤加鱼腥草、金荞麦等；痰瘀阻肺兼脾肾阳虚的可用温补肺肾、祛痰化瘀为主，常用葶苈大枣泻肺汤加附子、桂

枝、赤芍、桃仁等；咯痰清稀、尿少肢肿、心悸阳虚水泛患者，可用五苓散合真武汤加减温阳化饮利水。

稳定期肺气亏虚者，常见气短、自汗、怕风、易感冒，可予玉屏风散、补肺汤加少许健脾化湿药；肺肾两虚、肾不纳气者，常见动则气促、气短乏力、自汗、盗汗、腹胀胸满，可用补肾纳气平喘之人参蛤蚧散加金匮肾气丸等。稳定期治疗强调长期性，一般以3个月为一疗程，特别以秋冬季季节为主。

稳定期COPD的患者在每年夏季三伏天也可以用中药进行体表穴位敷贴和穴位注射，温阳、化痰、祛瘀和补肾中药可帮助补肾纳气平喘，驱除内伏的寒邪、痰饮和瘀血，提高机体免疫功能增强体质，减少发病频率及减轻其发病的严重程度，方法简便易行，无毒副作用且疗效佳。冬至时可服用冬令进补膏方，根据不同体质进行辨证论治，配制膏滋药品，既能驱邪改善症状，又能扶正，预防发作。

此外，针刺、艾灸或按摩足三里、气海、关元、肺俞等穴位亦可增强机体免疫力，减少发作，起到保健的作用。张惠勇 耿佩华(上海中医药大学附属龙华医院呼吸内科)



## 本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线8月8日主题：孕期及围产期保健，由上海市第一妇婴保健院产科主任裘佳敏解答。电话：021-64848006

# 专家提醒：正确看待男性型脱发

“100年内所有的成年男人都将成为秃头！”这是德国著名皮肤科教授托马斯对男人顶上风光的预言。现代人说话都讲究语不惊人死不休，但他说的可能是真的。

## 脱发者众 知识不足

目前世界上约有五成成年男性受到脱发的困扰。中国城市成年男性脱发的平均发病率约25%，患者中有四成以上对自己的病症认识不足或没有采取正确的治疗方法，延误病情导致治疗效果不理想。有些患者脱发多年，一直使用各种保健品和防脱洗发水，但仍不见好转。直

以上，这可能就是病态了。

在这类病态中，男性型脱发是一种渐进性疾病，病因主要为遗传因素和雄性激素。双氢睾酮是睾酮在II型5α-还原酶作用下产生的。而男性型脱发的患者，双氢睾酮水平高于正常水平。因此，抑制II型5α-还原酶的产生，减少双氢睾酮的形成，从而达到治疗脱发的目的。当头发过多脱落，患者就应该提高警惕，越早接受治疗，治疗效果越好。

治疗男性型脱发的制胜原则是找到正确的治疗方法，即到正规医院的皮肤科找到脱发机理，接受专业的诊断和治疗。可是，只有56%

脱发男性咨询过皮肤科医师等专业人士，其余的人或者自我诊断，或者求助于药店店员或美发师。由于这些人没有接受过专业训练，因此给予患者的建议很可能是不正确的。

## 情感支持事半功倍

大约有40%的病人在接受治疗3个月后就轻言放弃，原因是这些病人在短期内没有看到明显疗效。事实上，脱发的治疗是一个持续连贯的过程，很多患者在用药后的6个月发现长出新的头发，12个月以后才有比较明显的外观改善。临床显示，如果得到爱人的鼓励，男性在治疗过程中更容易坚持，在治疗的成效上也能事半功倍。 杨勤萍(复旦大学附属华山医院皮肤科主任医师)